

VIVA EL 1 DE MAYO!

Antifranquistas vascos
Contra la capitulación
y por la República

PUBLICAMOS hoy unas declaraciones de nuestro camarada Vicente Uribe. En nuestro último número recogimos el comunicado del Buro del Partido Comunista de España.

Nuevamente la República y la democracia hispana se ven amenazadas por manejos solapados que, de seguir adelante, dificultarían enormemente la liberación de nuestro pueblo e impondría a este esfuerzos y sacrificios suplementarios.

Con la claridad y la firmeza que le es habitual, nuestro Partido ha expuesto el hecho en el seno del Gobierno de la República; para que tales actividades se expliquen por quien tiene que explicarlas, para que el Gobierno adopte las providencias oportunas.

Para en una palabra, impedir que tales manejos prosperen. En su propia declaración el Gobierno y todos sus integrantes encontraran el medio de terminar con todas las turbiedades.

CON la misma claridad y firmeza que ante el Gobierno, nuestro Partido expone también el hecho ante el pueblo. Lo expone igualmente para buscar su concurso activo en el empeño de frustrar los intentos capituladores.

Ni son estos nuevos ni serán los últimos. Son conocidos ya los esfuerzos de la reacción por imponer una salida monárquica al desastre franquista. Tras de semejante solución se vuelcan poderosas influencias de la reacción internacional. Pero no puede caber duda para ningún republicano que ello no sería sino la prolongación de los sufrimientos actuales de nuestro pueblo.

El interés de nuestro país está en la más amplia unidad de todos los que desean la desaparición del franquismo. Los republicanos se han pronunciado ya por esta unidad. Pero esa unidad no puede establecerse por la sumisión de los republicanos a la reacción, por la aceptación del papel de comparas, y a eso y no a otra cosa es a lo que conducen los acuerdos, los tratos y los trapicheos al margen y a espaldas del Gobierno de la República.

Las bases de todo acuerdo útil al pueblo español y a la democracia las ha definido el programa del Gobierno de la República; y éste es el vehículo por el que se puede intentar llegar a él. Todo lo que sea salirse de esos límites — y es el caso de la C. N. T. hoy — es ir en contra del interés de los pueblos de España. De Euzkadi como de los demás.

Y COMO el resto de los demócratas hispanos, los vascos estamos en la obligación de cruzarnos a todo intento de esa naturaleza.

Cruzarnos, estrechando más la unidad de todas las fuerzas republicanas vascas alrededor del Gobierno autónomo y del Gobierno de la República que tienen su razón de ser en sus programas coincidentes.

Cruzarnos ante todo, estrechando nuestra unidad en el afán común y en el común esfuerzo por llevar a la práctica dichos programas, volcando las mejores energías a fortalecer, a extender, a perfeccionar la organización de las fuerzas de la resistencia; por llevarlo a la práctica intensificando la acción, la lucha activa en el exterior y sobre todo en el interior contra el franquismo.

*Eri guztietako langileak
i Filkartu!*

Euzkadi

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI SEMANARIO

Nº 39

PARIS, 1º DE MAYO DE 1947



En los días más duros de la defensa de Bilbao contra los ataques franquistas, el proletariado de Bilbao en armas, el 1º de Mayo de 1937, se manifestaba en las calles de la capital demostrando su entusiasmo y su voluntad inquebrantable en la lucha por la libertad y la República.

« Nosotros en ningún caso nos prestaremos, ni por acción ni por omisión, a manejos ni tratos que pongan en peligro las Instituciones republicanas y el derecho de la República ».

DECLARACIONES de Vicente URIBE

a un corresponsal de la Agencia A.F.P

Nuestro camarada VICENTE URIBE, miembro del Buro Político del Partido Comunista de España y Ministro del Gobierno de la República, refiriéndose al reciente comunicado del Buro Político, en el que se denuncian las maniobras antirrepublicanas de unos titulados representantes de la C.N.T. y de la Alianza Republicana Democrática, ha hecho a un corresponsal de la Agencia A.F.P., las siguientes declaraciones:

« Como dice el Comunicado del Buro Político del Partido Comunista, titulados representantes de la C.N.T. y Alianza Republicana están en tratos y negociaciones con elementos monárquicos. Los documentos que tenemos en nuestro poder y que emanan de dichos organismos establecen: 1º)

Que esas representaciones y los monárquicos coinciden en la formación de un gobierno distinto del republicano. 2º) Que están de acuerdo en que la Jefatura de ese « gobierno » recaiga en la persona de un conocido monárquico. 3º) Hacen tabla rasa de las Instituciones republicanas y del Gobierno republicano.

El Gobierno republicano se fija como tarea, expuesta en la declaración ministerial,

« trabajar intensamente, luchar con eficacia para derrumbar el régimen franquista que hoy oprime a nuestro país, devolver las libertades al pueblo español, conseguir el restablecimiento de la República ». La declaración ministerial obliga, como es lógico, a todos los partidos y organizaciones representados en aquel, y que aprobaron esta declaración a colaborar lealmente con el Gobierno para la realización de los fines enunciados.

Pero en vez de esto, nos encontramos con que esa C.N.T. sigue una línea de conducta, desarrolla actividades y establece acuerdos radicalmente opuestos a los objetivos que persigue el Gobierno republicano.

Esa C.N.T. está en el Gobierno republicano, pero al mismo tiempo se compromete con otros elementos a establecer otro « gobierno » de fisonomía y dirección monárquicas.

Como todo el mundo puede comprender el asunto es gravísimo y ningún equívoco puede ser tolerado sobre este particular. Ni el Gobierno, ni las fuerzas republicanas pueden permitir la menor sombra de duda sobre nuestros propósitos comunes. Somos firmes partidarios de la unidad republicana y antifranquista. Pero esta unidad ha de estar al servicio del pueblo y de la República. Nosotros en ningún caso nos prestaremos, ni por acción ni por omisión, a manejos ni tratos que pongan en peligro las Instituciones republicanas y el derecho de la República.

De la línea de conducta de esa C.N.T. surge inmediata una pregunta: ¿cuando están tratando de formar un gobierno monárquico? ¿qué carácter tiene su participación en el Gobierno republicano? Hay que excluir que signifique colaboración honrada y leal con las fuerzas republicanas cuando están haciendo una labor contraria al Gobierno de la República. Los hechos conocidos justifican sobradamente nuestra preocupación de hacer claridad sobre una conducta turbia y contraria a los intereses de la República.

Estas cuestiones han quedado planteadas ante el Gobierno republicano cumpliendo el mandato de mi Partido. Espero que las futuras discusiones aclaren la atmósfera y que el Gobierno republicano tome las disposiciones oportunas y convenientes para la defensa de los intereses que tienen encomendados, es decir los de nuestro pueblo y la República ». París 25-4-47.

El mundo entero debe velar por las vidas de los encarcelados en España

En el mundo entero, los trabajadores de cada país, al conmemorar el 1 de Mayo, asociaran su recuerdo de los cinco obreros asesinados en Chicago a causa de una provocación, con el de los miles de demócratas españoles cuyas vidas están amenazadas por el terrorismo despiadado del franquismo.

En cada país, los trabajadores al recordar sus fuerzas en esta gran jornada del 1 de Mayo, en las grandiosas manifestaciones de millones de obreros, miran sus fuerzas en defensa de la democracia, contra los restos del fascismo y las maniobras imperialistas, por los derechos de los trabajadores, por la libertad y la vida de los demócratas. Y en cada país se alzará la voz de la clase obrera reclamando la libertad para España, la vida y la libertad para los millones de obreros y demócratas encarcelados en las mazmorras de Falange.

Y es que la clase obrera mundial sabe responder a las llamadas angustiosas que rompiendo los muros ensangrentados de las prisiones franquistas, les dirigen los presos de Alcalá y de Burgos, de la cárcel Modelo y de los millones de prisiones que jalonan la España martir.

Los presos se dirigen a la clase obrera mundial, porque tienen confianza en ella. Y se dirigen con tanta más fuerza cuanto que hoy se precisa su ayuda, su vigilancia, su fuerza para impedir se cometan nuevos crímenes.

Porque el franquismo se prepara febrilmente para nuevos asesinatos, los comete más atroces cada día. El mundo lo ve en las matanzas de Valencia y Extremadura, de Galicia y Andalucía, en la sangre que empapa los campos y tierras de España. El mundo lo ve en las cartas acusadoras de los presos de Alcalá y Burgos.

Y el mundo sabe que el franquismo no retrocede sino ante la fuerza. Alevosamente prepara nuevos asesinatos colectivos. Les urde en la sombra de sus penales y cámaras de tortura, en sus cuarteles y comisarías.

El mundo sabe de la nueva provocación que intenta cometerse en las cárceles, bajo el supuesto de que se preparan insurrecciones. El mundo sabe y conoce el contenido del nuevo decreto franquista del 18 de abril « sobre represión de los delitos de bandidaje y terrorismo ». Son los preparativos para hacer correr nuevos ríos de sangre de demócratas, para incrementar las torturas, para completar el cuadro de horror que nuestra camarada Dolores Ibaruri describía diciendo: « no hay un metro de tierra que no guarde una tumba; no hay un palmo de tierra española que no rezume sangre y lágrimas ».

En Euzkadi, como en toda España, el terrorismo franquista se ensaña sobre nuestro pueblo. El 1 de abril eran ejecutados en San Sebastián dos antifranquistas condenados a muerte por un Consejo de Guerra. Hace unos días caía asesinado Belandía y pocos días después un antifranquista de los que hablaron por Radio San Sebastián. Nuevas informaciones amplían los datos sobre las torturas y castigos que se hacen sufrir a los encarcelados en Larriaga. Una situación no menos trágica sufren los presos de Ondarreta.

Según cifras facilitadas por el Gobierno autónomo, solo en Euzkadi hay 6.843 hombres encarcelados y 620 mujeres. Centenares de patriotas vascos se encuentran en el penal de Burgos y otras cárceles de España. Las detenciones aumentan cada día, la amenaza pesa constantemente sobre todo aquel que se supone desafecto al régimen.

El mundo entero debe velar por que se respeten las vidas en peligro de estos miles de antifranquistas. De cada país, en cada pueblo, una voz de protesta debe exigir la libertad de los presos. El franquismo debe sentir la fuerza de todos los demócratas en ayuda a los encarcelados.

Nuestro deber es apoyar, vigorizar e impulsar esta ayuda de la democracia mundial. Uniéndonos para la lucha contra el terror, combatiendo por la libertad de los presos, impidiendo con nuestra unidad y nuestra lucha, se cometan nuevos asesinatos.

« Ni un crimen más, ni una tortura que prolongue el martirio de los mejores antifranquistas. Y para ello, ¡UNIDAD! Unidad de todas las fuerzas antifranquistas vascas. Unidad y ¡LUCHA! Lucha para abrir las puertas de las cárceles a los mejores combatientes de la democracia! »

La fiesta de "Aberri-Eguna" ha sido una jornada de lucha antifranquista

Noticias facilitadas por el Gobierno autónomo informan que la fiesta de « Aberri Eguna » ha sido una jornada de movilización y de lucha antifranquista, a pesar de las medidas de vigilancia que habían sido adoptadas por la policía franquista.

En Bilbao tuvo lugar una concentración en pleno día, de las fuerzas de la resistencia de Euzkadi. Las organizaciones políticas y sindicales habían dado instrucciones a sus adherentes, para que se reunieran entre el mediodía y la una de la tarde en un lugar determinado de la ciudad.

Más de 12.000 antifranquistas pertenecientes a todos los sectores políticos se pasaron a la hora citada por el Consejo de la Resistencia, entre la iglesia de San Anton y el barrio de Achuri. Se encontraban también delegaciones de casi todos los pueblos de Vizcaya.

En San Sebastián, al amanecer apareció ondeando en la cumbre del monte Mendizorroza una bandera vasca de grandes dimensiones, que no pudo ser retirada hasta última hora de la tarde. Al mediodía apareció otra gran bandera en el Castillo de la Mota, en el monte Urgull, que los bomberos solo pudieron retirar al cabo de varias horas.

En Pamplona, las autoridades franquistas tuvieron un desagradable despertar. En el propio edificio del Ayuntamiento apareció un letrero, pintado en grandes caracteres, con la inscripción « Gora Euzkadi Azkarta ». El servicio de bomberos empleó toda la mañana y parte de la tarde para borrarlo.

En Vitoria tuvo lugar una distribución masiva de octavillas antifranquistas y de banderitas desde las primeras horas de la mañana.

La fiesta de « Aberri-Eguna » fue el día del pasquin. Se distribuyeron

por millares consignas antifranquistas en todas las capitales y pueblos de Euzkadi.

Otras noticias posteriores confirman que el día 14 de abril la movilización del pueblo vasco en conmemoración de la República fue completa. Numerosas banderas republicanas ondearon en ciudades y pueblos, mientras los antifranquistas distribuían octavillas y en los muros se habían pintado consignas de lucha por la República.

Por un 1 de Mayo de unidad y lucha antifranquista

por Cristobal ERRANDONEA

El proletariado de Euzkadi ha celebrado siempre el Primero de Mayo como jornada de lucha y símbolo de exaltación proletaria, haciendo honor a los mártires de Chicago.

Para la clase obrera de Euzkadi, así como para el proletariado español, el Primero de Mayo ha tenido siempre un valor inestimable por su historia. Y hoy, en estos momentos en que el régimen franquista, acosado por la oposición y la lucha cada día creciente de nuestro pueblo, y repudiado por el mundo democrático, se debate contra una muerte cierta, y en su agonía quiere facilitar una salida monárquica que garantice la continuación de todo lo que el franquismo representa en la vida social y política de todos los pueblos de España, y continuar, así, pisoteando nuestras libertades como obreros y

como vascos, la clase obrera vasca hará de este día una jornada de unidad y lucha antifranquista.

El proletariado de Euzkadi sabrá hacer de esta histórica fecha una jornada de vigorosas acciones obreras, una jornada de organización y lucha por las más inmediatas reivindicaciones de los trabajadores. En este día serán recordados, junto a los mártires de Chicago, los miles y miles de antifranquistas asesinados, y en cárceles y presidios retumbará el clamor de la fuerza, la fe y la unidad combativa de las masas obreras, de esas gloriosas masas obreras vascas que los falangistas jamás podrán dominar.

El proletariado demostrará una vez más, en este día, que no se pueden matar las ideas de libertad y justicia social tan firmemente enraizadas

Dos bombas en el Ayuntamiento de Guernica

El día 20 de abril hicieron explosión en el Ayuntamiento de Guernica dos bombas que causaron serios desperfectos.

Parece ser que este hecho se ha producido en protesta al nombramiento de Franco como hijo adoptivo de la ciudad que por orden expresa suya fué destruida por la aviación germano-italiana.

nen informan que acusados de complicidad en este hecho, han sido detenidos Felix Oyanechea y Pedro Poli que están siendo torturados brutalmente por la policía franquista con objeto de arrancarles declaraciones forzadas.

Los obreros combaten en sus luchas la demagogia social-cristiana del franquismo



das en nuestro pueblo. El proletariado de Euzkadi, en esta fecha gloriosa de honda tradicion de lucha, encontrara todo aquello que le una, y sobre el signo de esta unidad marchara por pueblos aldeas, recordando a todos, que en fabricas, minas y otros lugares de trabajo late un sentimiento profundamente republicano, y que junto a las demas fuerzas democraticas no permitira a esta situacion otra salida que la de la Republica, para que Euzkadi, junto a los demas pueblos de Espana, sea libre social y politicamente, y terminar asi con el hambre y la opresion, que estan agotando a nuestro pueblo.

Los sindicatos clandestinos, en esta jornada del Primero de Mayo, haran que en fabricas, talleres, minas y demas lugares de trabajo, ademas del planteamiento de sus reivindicaciones, su tarea sea la de reforzar su organizacion clandestina para hacer frente a la politica del hambre, del robo, del asesinato que el franquismo ha impuesto.

Y los comunistas estaran en primera fila en todas estas tareas, y haran de este dia, junto a los socialistas, nacionalistas vascos y republicanos, una jornada de unidad republicana, una jornada de unidad proletaria, donde unidos todo con todo, U.G.T., S.T.V. y C.N.T., se agite de punta a punta de Euzkadi todo el vigor de lo que representa en esta hora y lo que es nuestro proletariado vasco en su lucha contra Franco y Falange.

De punta a punta de Espana, el proletariado espanol, reforzando su heroica combatividad en esta jornada, hara del 1 de Mayo un triunfo de la clase obrera, un dia de victoria de la democracia y de la Republica. Reforzando este dia de combate de todos los obreros de los pueblos hispanos, unidos a ellos marcharan los trabajadores vascos, pues nuestra lucha esta fundada por las mismas razones politicas y sociales, porque somos unos en el deseo y en la voluntad de vencer. Porque Euzkadi, unicamente junto a los demas pueblos de Espana dentro del orden republicano y democratico, encontrara el camino de su propio desarrollo. Porque unicamente unido todo el proletariado de los pueblos hispanos y junto a los campesinos, haran que la libertad de Espana sea la libertad de Euzkadi, Cataluna y Galicia, dando asi a la accion de este Primero de Mayo, toda la significacion antifranquista y republicana, demostrando al mundo una vez mas su voluntad de ser libres y de terminar con el franquismo, para bien de la democracia mundial.

Y fuera de Espana, respondiendo a la llamada de Dolores cuando en el III Pleno del Partido decia: «Llamo a los trabajadores de todos los paises, a los pueblos y a los demagogos a reforzar su accion solidaria con la Espana republicana: a defender la causa del pueblo espanol como su propia causa en las reuniones internacionales», los obreros de todos los paises, que conmemoran esta jornada como prueba de su fortaleza ante las provocaciones y atentados de la reaccion, y que comprenden que el franquismo es su expresion actual mas sangrienta, colocaron en el primer plano de sus reivindicaciones y de su lucha, la exterminacion del franquismo, la ayuda a la democracia espanola.

Este dia, el proletariado mundial recordara las luchas y los sufrimientos de nuestra clase trabajadora, de nuestro pueblo. Prestara una vez mas su solidaridad. En actos publicos y manifestaciones demostrara al mundo la injusticia que se comete con el pueblo espanol, y pedira una ayuda activa y permanente a sus gobiernos para los republicanos espanoles hasta terminar con Franco y hacer que nuestro pueblo pueda expresar libremente su voluntad.

Y este proletariado tomara resoluciones y medidas concretas para intensificar su lucha antifranquista que demostraran de una manera efectiva que no estamos solos.

Nosotros, los proletarios antifranquistas, los republicanos exiliados, estaremos presentes en estos actos y manifestaciones para asi alentar con nuestra presencia toda la accion que se desarrolla alla, en el interior. Viviremos junto al proletariado internacional con el corazon puesto alla, al otro lado de los Pirineos, y los comunistas recordaremos con Patagonia que «esta en nuestras manos», esta en manos de los republicanos y de las fuerzas populares el logro de la victoria de la Republica. A condicion de permanecer unidos, de oponer un solido frente republicano a las intrigas y maniobras de quienes ponen todo género de obstáculos al restablecimiento de un régimen democratico en Espana».

En este 1 de Mayo, la clase trabajadora, los obreros vascos intensificaran su lucha contra el hambre y la miseria, por la libertad, por la Republica, por una autentica democracia.

Hacia tales objetivos, arriesgaran sus acometidas contra el regimen franquista en general, aumentando el numero y la fuerza de los golpes que viene asestando al sistema social que le ha impuesto la Falange. Pasos importantes ha dado en esta direccion el proletariado vasco. En nuestro ultimo numero indicabamos muy someramente como los sindicatos antifranquistas clandestinos iban arrojando y destruyendo a los sindicatos verticales, y orientando a los trabajadores en la via de la accion. Es ese un resultado notorio y positivo.

Pero la lucha de los obreros, de los trabajadores en defensa de sus intereses y de los intereses de la Republica y de la democracia exige una atencion y un esfuerzo permanente para desenmascarar la cinica y escandalosa demagogia del franquismo.

Siempre la demagogia fue un arma de la reaccion. Los asesinos falangistas que han impuesto la mas brutal explotacion y la miseria mas espantosa al pueblo, han hecho de la demagogia, combinandola con el terror, un pilar fundamental de su inicuo sistema. A base de una desvergonzada palabreria «revolucionaria», de una frondosa «legislacion social», el franquismo se ha esforzado por presentarse a los obreros como su redentor, se ha desvirtuado por engañarles. Constantemente, nuevas leyes y disposiciones tratan de reverdecen en los trabajadores, ilusiones que impidan o atenueen sus luchas, que los dificulte ver el verdadero caracter explotador, anti-obrero, ferocemente reaccionario al servicio de las grandes empresas y de los

poderosos propietarios, que tiene el franquismo.

Y es que la demagogia, como Franco la ha demostrado con su discurso radiado al hacer publica la Ley de Sucesion, es un arma fundamental de su regimen criminal.

Las fuentes en que se inspira toda esa «obra social» de los verdugos falangistas son las enciclopedias de los papas; la doctrina de que se nutre, el social-cristianismo. Franco lo ha proclamado en todos los tonos.

Mintiendo una preocupacion que no siente por los tragicos problemas que implica la vida del trabajador, su salud, su vejez, su familia, etc., ha fingido querer resolverlos en el principio social-cristiano de la «armonizacion» de la «justa colaboracion» de clases. Cruzado anticomunista, anatemizo la lucha de clases como una diabólica invencion de los marxistas que la Falange haria desaparecer. Y los principios social-cristianos de una equitativa distribucion de las riquezas, del acceso de los obreros a la propiedad, de su participacion en los beneficios, en la gestion de las empresas, etc., etc., quedaron proclamados y consagrados en verdaderas montañas de leyes y disposiciones. En identicos principios se inspiran los Sindicatos Verticales, que existen como instrumento de realizacion de tales demagogicos postulados.

Es evidente que esos fundamentos doctrinales de la legislacion social franquista y su organizacion sindical, se ajustan plenamente a las indicaciones de la Iglesia. El 24 de Enero de 1946 decia el Papa dirigiendose a un grupo de obreros y patronos al que dio audiencia que:

«Con el fin de crear la armonia deseada entre la clase obrera y el capital, se han formado sindicatos;

no tienen por objeto servir de arma ofensiva y defensiva en una lucha que produciria indefectiblemente resultados indeseables y represalias. Igualmente, los sindicatos no deberan parecer un rio, sino mas bien un puente que une.»

No es de extranar que la Iglesia aplaudiese estrepitosamente la cristianisima «obra social» del franquismo. Las mas altas jerarquias de la Iglesia en todo el mundo dedicaron sus mejores loas a los santos principios cristianos de la legislacion franquista, presentandola como un ejemplo a seguir. Y en Espana, Franco halló junto al aplauso, la colaboracion entusiasta de las Jerarquias y de la casi totalidad de la Iglesia, no solo para convencer al pueblo de la bondad de la desenfrenada demagogia social-cristiana de su regimen, sino para poner en pie y mantener igual los sindicatos verticales que todas las organizaciones sociales con las que el regimen quiso agarrar a la clase obrera y al pueblo.

Algunas voces que forman excepcion desempeñan el papel de disconformes, insinuando criticas a los males de la situacion creada por el franquismo. En todo caso, tales discrepantes no dejan de reconocer las excelencias de la legislacion social-cristiana del franquismo en las que aseguran no esta la causa del mal, sino su unico remedio, tratando asi de canalizar el creciente descontento del pueblo, no hacia un verdadero camino de accion, sino hacia nuevas y falsas ilusiones.

Sin embargo, es claro que la legislacion social del franquismo es mala en su esencia porque del principio de la «armonia», de la «colaboracion» de clases no puede resultar sino la continuidad y el incremento de la explotacion de los trabajadores; que el principio de «armonizar» a estos con los trusts y los grandes terratenientes espanoles, no puede conducir sino a la feroz explotacion bajo la que se debate hoy los trabajadores hispanos.

La clase obrera debe comprender que no hay mejora para ella ni triunfo posible para la Republica y la democracia, sin desenmascarar y combatir firme y decididamente la demagogia social-cristiana del franquismo. Invocando los principios de armonia y colaboracion de clases que su legislacion social recoge, el franquismo desarrolla la mas desenfrenada demagogia social prometiendo el bienestar a los trabajadores. Y la realidad que tras de esa demagogia existe es la mas despiadada explotacion y el hambre mas negra de los trabajadores, para que los Bancos, las grandes empresas, los traficantes bien situados, acumulen los beneficios y las fortunas mas escandalosas e insultantes. La «armonia de clases», se expresa por el contraste retador del lujo y el derroche mas desenfrenados frente a la miseria mas espantosa.

La clase obrera y el pueblo luchan por terminar con esa situacion y con las causas que la han engendrado.

Y en su lucha general contra el franquismo, una atencion particular debe prestar a combatir los efectos de esa escandalosa demagogia franquista, que tratando de crear ilusiones, tiene por finalidad frenar, dificultar, impedir la lucha de la clase obrera contra el franquismo y contra las empresas explotadoras, contra el gran capital que lo ha engendrado y con los cuales no pueden «armonizarse» ni los intereses de los trabajadores ni los de la Republica y la democracia.

Movilizacion en Bilbao para mejorar la suerte de los presos de Larrinaga

Desde hace varios meses se encuentran en los calabozos de la prision de Larrinaga 52 antifranquistas vascos, acusados de actividades contra el regimen, sin que hasta el presente se haya podido presentar ninguna prueba contra ellos.

Maltratados brutaemente y torturados por los esbirros franquistas dirigidos por el subdirector de la prision, Cebrian, los encarcelados declararon recientemente la huelga de hambre. El asesino Cebrian les impidio a partir de ese momento toda comunicacion con el exterior. Fueron suprimidos los paquetes y la correspondencia, suspendiéndose hasta nueva orden las visitas de los familiares.

El hecho reciente de que los encarcelados hicieran una pequena fiesta para conmemorar el nacimiento de un hijo de los detenidos, ha provocado nuevas medidas represivas por parte de los esbirros franquistas que guardan la prision.

Las familias de los detenidos al conocer los malos tratos que se estan dando a los presos, han dirigido protestas al Gobernador Civil de Vizcaya, al Presidente del Tribunal y al jefe de la policia. En todo el pueblo de Bilbao reina un espiritu de rebeldia y de protesta ante estos hechos criminales. La poblacion demuestra su simpatia hacia los detenidos y no deja pasar ocasion sin manifestarlo abiertamente.

MIENTRAS LOS PRESOS MUEREN DE HAMBRE... sus verdugos se enriquecen con descaro

Manuel Sanz Lopez es actualmente Inspector de Prisiones de la zona penitenciaria de Vitoria. Antes de la guerra, era un simple oficial de prisiones y vivia «a fiado» de las tiendas. Todo el mundo lo conocio empenado y con deudas.

Pero el hambre de los presos encarcelados en las prisiones de Euzkadi ha hecho de él un magnate. Hoy tiene su coche propio, fincas en Vitoria y una respetable cuenta corriente en el Banco Hispano-Americano. Ademas es uno de los grandes negociantes en Bolsa.

Este dinero lo ha hecho robando a los presos, dejándolos morir de hambre en las celdas y también arrancando dinero a las familias de los encarcelados. Ademas de su sueldó y sus numerosos estropajos, percibe frecuentes dietas y gratificaciones por el celo criminal que demuestra en su cargo. Pero ademas le es otorgado oficialmente un 20% de los ingresos de los sellos que se imponen a las comunicaciones con los presos y el 15% de los beneficios de los Economatos en las prisiones de su jurisdiccion. Se calcula que en poco tiempo ha recaudado unas 80.000 pesetas, solo por este ultimo procedimiento.

Los verdugos enorgandados mientras los presos mueren de hambre. Mientras el pueblo vasco no olvidara jamas a estos ladrones y asesinos, sabra pedir cuentas a los que se enriquecieron con la miseria del pueblo y con sus robos a los presos.

Un aniversario que les habrá dado que pensar... el de la «unificación» en la Falange

«Por el decreto del 19.4.37, impuso a los partidos que apoyaban la sublevacion, su propio credo politico la ideologia falangista... Pero las contradicciones y diferencias no fueron suprimidas, sino agudizadas...» (Del informe de Dolores ante el III Pleno del P.C. de Espana.)

Hace unos dias han conmemorado este acontecimiento los falangistas. La conmemoracion ha sido mas bien triste. Mias, muchas mias, se conoce que sienten la necesidad de encomendar su alma a Dios. No les falta razon...

Porque la verdad es que al cabo de estos diez años poco queda ya de aquella «unificación». He aqui unos cuantos hechos recientes que demuestran como andan las cosas tras de esa unidad oficial:

El Duque de Alba en nombre de los Grandes de Espana se dirige a D. Juan asegurandole de su fidelidad; el Conde de Rodezno en nombre de los carlistas partidarios de D. Juan visita oficialmente a Franco para comunicarle que estan en contra de la ley franquista de Sucesion y junto al pretendiente; los estudiantes monarquicos reclaman su derecho a separarse del S.E.U. y tener su organizacion propia; los carlistas contrarios a D. Juan reclaman publicamente por boca de Fal Conde el derecho a constituirse en partido politico propio e independiente de Falange...

Como puede verse, a pesar de la «unidad» decretada en el 37, las ratas tienen prisa por alejarse de la nave falangista. El franquismo se desmorona.

Pero se desgaja y se desmorona, porque la lucha del pueblo ha terminado con su estabilidad y porque la reaccion quiere buscar otra solucion. Para que no haya otra solucion que la del pueblo, que la Republica, es preciso seguir pegando, es necesario intensificar siempre la lucha, es imprescindible fortalecer la unidad democratica y fortalecer la firmeza de los republicanos en la defensa de la Republica y sus instituciones.

Reunion de ugetistas vascos en Burdeos

El domingo pasado, dia 27 se celebró en Burdeos la reunion de los ugetistas vascos que militan en la U. G.T. que dirige Pascual Tomas. A esta reunion hizo acto de presencia una delegacion de los ugetistas vascos dirigidos por la Junta Central de la U.G.T. en Francia, que mantuvo conversaciones con los organizadores de la reunion, y a los que hizo entrega de una carta para que fuera leida en dicho Pleno, para que Las conversaciones fueron constructivas, y tanto ellas como el ambiente y el deseo de unidad manifestado por algunos de los asistentes a dicho Pleno, evidencian el animo que existe en la inmensa mayoria de los ugetistas vascos por analizar con la division en la U.G.T. de Euzkadi.

— Erreventar de risa me hise el domingo de Pascua. ¡Cosa shélebre susedio...! Ja, ja, ja!

— ¿Qué paso, pues, Proentxio?

— Engañar como a bobos hismos en Azpeitia a esos palangistas, guardias siviles, policias y todos esos gentes que son los pansistas que te siguen al «Claudillo».

— ¿Como fue eso?

— Agora veras. Un estratagema gordo les hismos. Ese domingo «Aberri-Eguna» eraba, y en to'el semana antes zurrumurrus hismos ante los orejas del cuadrilla franquista, diendo qu'en partiro de futbol ibamos a haser un demostrasion antifranquista eo asi.

Y Proentxio reir te hiso, extrandole tripakomina y hipo. Ja, ja, ja, te hasia sin parar. Cuando pudo hablar te siguió:

— Campo de futbol todo se lleno, con to'el pueblo d'Azpeitia-y baserritarras d'aldeador... Los altoridades muchos palangistas, guardia siviles del cuartel del pueblo y mas que te trajeron d'Azcoitia, policias secretos d'esos que por el muturra se les conocen. En un palabra habia mas gente armao que cuando te vino el «Claudillo» el ano pasado.

— ¿Tan interesante t'eraba el partiro eo qué?

— ¡Ai va la... qué gishago eres! No t'hai dicho que estratagema les hismos a esos granujas? Partido no tenia importancia. Los que juegaban eran el Ankazikin F.C. y los Onse Leones del Adorasion Noturno... Pero como en orejas de franquistas hismos llogar que demostrasion antifranquista alli ibamos a haser, un verdadero consenstrasion militar te hisieron.

— ¿Y que paso, Proentxio?

— ¡Ja, ja, ja! Con el risa ya m'a entraro otro ves el tripakomina y el hipo... Alli no paso nada, hombre. Nerviosos, erregistrando t'andaban a to'el gente los sardin-zarras y polistas, guardavdote salidas del campo, mirandote de erroejo a to'el gente. Alli no paso nada, pero si en calles del pueblo.

— Explicarte mejor t'as d'haser, Proentxio, porque nada t'hai comprendido entavia...

— Tampoco t'habia comprendido el cuadrilla franquista, pero cuando partiro de futbol termino todo el gente del pueblo vio papeles escritos en los paredes llamando al asion del pueblo y grandes lettreros con Goras Euzkadi y Vivas a la Errepublikan en todo Azpeitia habia... Eran los nuestros que los habian puesto y pintao mientras el Ankazikin F.C. y los del Adorasion Noturno t'andaban a patadas. Ja, ja, ja, ja, ja!

Y otra ves el risa t'entro.

— Mira, mejor te pongo fin al conversacion, porque erreventar me voy a haser — dijo Proentxio — Como a kaikus les engamamos a esos con nuestro estratagema. Aluego, en el pueblo en la boca baba de rabia tenian. To'el tarde y to'el noche d'ese domingo arrascando los paredes para quitar los pogramas antifranquistas te pasaron, to'el pueblo como yo agora grandes risas te hiso. ¡Ja, ja, ja!

Incendios en Euzkadi

El viernes dia 18 se produjo un violento incendio en «LA PAPELERA DEL OARSO» en Renteria.

La importancia del siniestro la indica el hecho de que tuvieron que acudir para combatirlo, no solo los bomberos de la ciudad, sino también los de San Sebastian que tras grandes esfuerzos junto al personal de la fabrica pudieron localizarlo. Las pérdidas materiales son considerables y entre ellas se cuenta la inutilizacion de un transformador eléctrico y 4000 litros de aceite industrial que ardieron.

El dia anterior, jueves, también ardia el taller de ebanisteria de SANZ Hermanos en la capital alavesa. Las pérdidas se calculan en 50.000 Ptas.

En ambos casos según la versión oficial franquista, «se desconocen las causas que motivaron el fuego».

VIDA del P. O. E. EUZKADI

Pleno departamental en los Bajos Pirineos

El domingo 26 de abril se celebró el Pleno Departamental del P.C. de Euzkadi en los Bajos Pirineos. El camarada Aramendi informo sobre la posicion politica del Partido ante los problemas actuales.

Asistieron al Pleno 50 camaradas, caracterizandose esta reunion por el entusiasmo y espiritu de trabajo que orientaron las intervenciones.

Finalmente se adoptaron unas resoluciones para intensificar el trabajo de los comunistas vascos residentes en el departamento y llevar la linea politica del Partido a las restantes fuerzas emigradas vascas.

Un mitin en Biarritz en conmemoracion del 14 de abril

El dia 12 de abril tuvo lugar, en la «Maison du Tourisme», un mitin en conmemoracion del XVI aniversario de la Republica espanola.

Intervinieron nuestro camarada José Luis Lejonaogitia, Mlle. Aznarez y

la Union de Mujeres Francesas y el Profesor Wallon por el Front National. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Otro acto en Bayona en conmemoracion del 14 de abril

En conmemoracion del 14 de abril, nuestros camaradas del P.C. de Espana y del P.C. de Euzkadi celebraron una asamblea abierta. A dicha asamblea asistieron 75 antifranquistas, de los cuales 38 mujeres. Junto a nuestros camaradas, aprobaron las resoluciones de unidad y de lucha por la Republica, antifranquistas de todos los partidos y organizaciones.

Intervinieron en esta asamblea, el camarada Jaime Sanchez, responsable del P.C. de Espana en Bayona y nuestro camarada José Luis Lejonaogitia.

Resultado de una rifa en Bajos Pirineos

En la rifa organizada por el Comité Departamental del P. C. de Euzkadi, en la que el premio era un aparato de radio, ha sido premiado el numero 3494.

Ante una nota canallesca de los jefes de la metalurgia en Euzkadi

LOS METALURGICOS DE EUZKADI destrozarán con su lucha las bases de miseria y explotación franquista

En una nota aparecida en « El Diario Vasco » del 13 de abril, los jefes de la industria metalúrgica de Euzkadi tratan de justificar, con el mayor cinismo, que el motivo de las elevadas facturas que presentan a sus clientes radica en los elevados salarios de los obreros.

Las estadísticas de la patronal metalúrgica franquista están totalmente falseadas y no resisten la mas ligera de las criticas. Los obreros, con sobrada razon, llaman « bases de hambre » a las confeccionadas para la industria metalúrgica por el franquismo, o sea por Giron y la patronal (léase Merello, Torrontegui y compañía).

trabajasen gratis, para ganar aun mas. Veamos lo « fundado » de sus lamentaciones. Actualmente el precio del material corriente puesto en el mercado por el productor, en redondo llanta, chapa, etc., es de un 800 al 1.000 % en relacion con los precios que regian en 1936.

La intromisión de la Falange en la vida del baserri! Hay que ayudar al baserriarra en su lucha contra los bandoleros franquistas!

Nunca el movimiento democratico vasco, dara excesiva importancia a los problemas que hoy abrumaran a nuestros baserriarras. El vasco esta descontento. El casero vasco busca la forma de luchar, y a su manera, lucha, contra el sistema establecido para el por el franquismo.

ficantes, no cubren ni con mucho sus necesidades. Y como tiene que conseguirlos si no desea ver su caserío en la ruina, tiene que acudir a los falangistas que desde el Hermandad organizan y monopolizan su venta al estraperlo. Es una via mas por la que el baserriarra tiene que ir dejando el producto de su trabajo.

Los míseros racionamientos en Euzkadi

Las cartillas especiales para tuberculosos y... los racionamientos que conducen a la tuberculosis

A la demagogia franquista corresponde hoy el especular sobre una futura buena cosecha, con promesas de aumentos en los racionamientos y con el anuncio de dias mejores. Pero con todo esto el pueblo, en Euzkadi como en toda Espana, se muere de hambre.

Los racionamientos son inferiores cada quincena. Se puede afirmar que ya no se puede dar menos de comer a un pueblo. No se distribuyen alimentos basicos, legumbres, y los pocos productos que se dan para una quincena no alcanzan para comer tres dias.

Una prueba de ello es el racionamiento atribuido a la poblacion de San Sebastian para la segunda quincena del mes de abril. Traducido en cifras facilitadas por la propia prensa franquista: Medio litro de aceite por persona, 150 gramos de azucar, 200 gramos de sopa, 100 gramos de café, 100 gramos de chocolate y dos kilos de patatas. Si de esto deducimos el aceite, que casi siempre existen « inconvenientes » que impiden su distribucion, es claro que ya no se puede dar menos.

Al lado de este anuncio lamentable de racionamiento, los franquistas tienen el cinismo de anunciar « el racionamiento para los poseedores de las cartillas de régimen antituberculoso ».

Y causa repugnancia ver que lo que el franquismo atribuye como suplemento para una sobrealimentacion a los millares de tuberculosos que ha ocasionado su régimen, son 300 gramos suplementarios de sopa. Y eso es todo.

¡Claro que pueden morirse los tuberculosos y todo el pueblo caer en la depauperacion con estos racionamientos míseros! Al franquismo le importa poco, si los magnates siguen enriqueciéndose. Al pueblo de luchar por terminar con estos racionamientos de hambre, con los especuladores y acaparadores de Falange. Al pueblo de asaltar los depositos y las intendencias de Falange, repartiéndose los víveres. Al pueblo de unirse en la lucha contra el hambre, contra los racionamientos de muerte. Al pueblo de librarse por su lucha de la tuberculosis que forzosamente ocasiona la falta de alimentos.

!!La policía franquista a la busca de «Radio Euzkadi»!!

Noticias procedentes del interior y facilitadas por el Gobierno autonómico, informan que la policía franquista sigue esforzándose por localizar el emplazamiento de la emisora clandestina. En su afán por terminar con ella, los franquistas han dado lugar a no pocos incidentes, que en los pueblos de Euzkadi se comentan con agrado para reírse de la policía.

gistas, que estaban encargando muebles. La rabia de los policas nos la imaginamos, y también los comentarios jocosos en la calle, donde son conocidos estos hechos de impotencia de los sabuesos franquistas.

Hace unos dias, la policía recibió la noticia, a título confidencial, de que en la fábrica de muebles Arana, de Vitoria, se estaba celebrando una reunion de elementos antifranquistas relacionados con la emisora clandestina.

NOTICIAS de toda Espana

Siete mil internamientos administrativos en dos semanas

Informaciones dignas de crédito señalan que el número de internamientos administrativos pronunciados del 1 de abril hasta el 12 del mismo mes, se eleva a siete mil. Todas las personas internadas, acusadas de actividades antifranquistas, son republicanos. Los franquistas tratan de anular toda actividad republicana, en el momento que falangistas y monárquicos discuten sobre las modalidades de la instauración de la monarquía.

Protestas en Navarra contra las requisas de la Intendencia

La Intendencia Militar del ejército franquista establecido a lo largo de la frontera francesa, ha impuesto obligatoriamente a los pueblos del valle de Baztan, la entrega mensual de 12.000 kilogramos de carne. Lo que hace aproximadamente 2.000 kilogramos a cada pueblo. Esta carne, que teóricamente es destinada al abastecimiento de las tropas franquistas de guarnición en la frontera, pasa en su casi totalidad al mercado negro, en el que los principales traficantes son los oficiales franquistas.

Asesinatos en Galicia

El 22 de abril ha sido ejecutado en Santiago de Compostela, el antifranquista Isidro Caramis Pagés, condenado recientemente a muerte por un Consejo de Guerra.

Medidas de precaucion en la prision de Madrid

En la prision provincial de Madrid ha sido habilitada una galería, destinada exclusivamente a los detenidos, que transferidos de una prision a otra, tienen que pasar por Madrid. A estos detenidos les esta prohibida toda comunicacion con el exterior e incluso con los propios presos de la cárcel.

Ni bailar se puede en la Espana franquista

El Cardenal Segura, arzobispo de Sevilla, ha publicado una pastoral en la que dice textualmente: « Los bailes son un disolvente de la piedad y todos los que los frecuentan no pueden recibir la comunión. Los bailes organizados para fines llamados caritativos son también condenables y constituyen un vicio, contrario a la verdadera caridad cristiana. »

Otro estraperlista de calidad

El Almirante franquista, Pascual Cervera, nieto del Almirante Cervera, es otro aprovechado estraperlista. Haciendo uso de su situacion privilegiada en la base militar de Cadix, se dedica a hacer pasar automoviles americanos via Gibraltar, sin pagar aduana. Después los vende por su cuenta.

Dos guardias civiles desarmados

El día 24 de abril, dos guardias civiles de patrulla por los alrededores de Castellón, han sido atacados por un grupo de guerrilleros que después de apoderarse de sus armas y caballos los dejó amarrados en medio del campo. Algunas horas más tarde, unos paisanos desataron a los dos guardias que regresaron a la ciudad a pie y medio desnudos.

LOS QUE SE BENEFICIAN DEL FRANQUISMO

Entusiasmo « patriótico » en las asambleas de accionistas

Crece el hambre del pueblo. Disminuye el racionamiento. Florece el estraperlo. La subida de los precios no halla tope. La miseria se hace mas negra. El terror, mas sangriento. No importa! El mundo de los cupones, de las acciones, el mundo de las finanzas esta de enhorabuena. Los beneficios amasados con el sudor, con la sangre, con las estrambas de los trabajadores reciben también. Los dividendos aumentan.

esperan confiados en que en un futuro próximo las justificadas peticiones sean atendidas. ¡Ni es bastante la miseria del pueblo ni a IBERDUERO S. A. le bastan 55 millones de beneficio al año! ¡Aun se va a aumentar el precio de la electricidad! El presidente de IBERDUERO S. A. espera confiado que el franquismo atienda esta petición. Y su confianza tiene una explicación. Es que ese ilustre presidente de IBERDUERO S. A. es D. Julio de Arceche, presidente al propio tiempo del Banco de Bibao, gran pulpo financiero, que al igual que en IBERDUERO, tiene sus tentáculos dominando a multitud de empresas en las que los trabajadores dejan su salud y su vida. Y en su calidad de tal, hace muy poco tiempo, en Enero, recibía la Gran Cruz de Isabel la Católica, concedida por el propio Franco por « servicios que ha prestado a Espana ».

« reparten beneficios que son un insulto sangriento a la miseria del país ». He aquí el ejemplo de la « IBERDUERO, S. A. » que celebró su junta en Bilbao el día 16: Frente a los 32.946.152,69 Ptas de 1945, los beneficios líquidos de 1946 alcanzan la cifra de Ptas 48.788.993,79 lo que supone un aumento superior a 15.800.000 Ptas. además de haberse incrementado las amortizaciones en 6.000.000 de Ptas. Es decir, 21.000.000 Ptas de beneficio mas que el año pasado. IBERDUERO S. A. es una compañía de electricidad. El pueblo a lo largo de ese año ha conocido mil inconvenientes y dificultades por falta de corriente. Los obreros han vivido la miseria multiplicada debido a periodos de paro por falta de energía. Pero IBERDUERO aumenta sus beneficios. 155.000.000, de beneficios. Pero no es bastante. Y el presidente de IBERDUERO comunica a los accionistas, regocijados, que « continúan activamente las gestiones del Consejo, para mejorar las tarifas vigentes, y

